Conclusiones (Raul Henriquez, SG CES-Curaçao):
Agradezco sinceramente a Miloushka por concederme la palabra en este importante seminario web regional, organizado por la ASOCIACION MUNDIAL DE CONSEJOS ECONOMICOS Y SOCIALES DE AMERICA LATINA, AICESIS
A través del análisis detallado de varios países, hemos puesto de manifiesto la importancia de la igualdad de género y la empleabilidad de los jóvenes. También hemos destacado cómo las formas institucionalizadas de diálogo social en nuestra región pueden reforzar una mayor igualdad, en consonancia con los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de las Naciones Unidas, contribuyendo así a un crecimiento socioeconómico sostenible.
La igualdad de género en la región de América Latina y el Caribe ha experimentado avances significativos en las últimas décadas, como:
•     Los Avances Legales: Varios países de la región han implementado legislaciones progresistas para proteger los derechos de las mujeres y promover la igualdad de género, por ejemplo, en Mexico, como nos comentó la señora Otequi hoy, abordando temas como la violencia de género, el acceso a la educación y la participación política.
•     La Participación Política: En los últimos años, ha habido un aumento en la representación política de las mujeres en varios países de la región. Las cuotas de género y las medidas afirmativas han contribuido a este avance, permitiendo una mayor inclusión y voz para las mujeres en la toma de decisiones.
•     El Empoderamiento Económico: Se han observado mejoras en la participación laboral de las mujeres y su acceso a puestos de liderazgo en diferentes sectores. Iniciativas para promover el emprendimiento y la capacitación han respaldado el empoderamiento económico de las mujeres.



De otro lado, persisten desafíos importantes que requieren una atención continua y acciones efectivas, por ejemplo:
•     Brecha Salarial de Género: A pesar de los avances, persiste una brecha salarial significativa entre hombres y mujeres en la región. Las desigualdades en los salarios y las oportunidades laborales siguen siendo un obstáculo para la igualdad económica.
•     Violencia de Género: La violencia de género, incluida la violencia doméstica y el feminicidio, sigue siendo un problema grave en la región. Se requieren esfuerzos más amplios para prevenir y abordar estas formas de violencia.
•     Educación y Salud: Aunque ha habido mejoras en el acceso a la educación y la atención médica para las mujeres, todavía existen disparidades en algunas áreas, especialmente en las zonas rurales y marginadas.
•     Estereotipos y Normas Culturales: Los estereotipos de género arraigados y las normas culturales restrictivas continúan limitando las oportunidades y el desarrollo de las mujeres en la región. En este marco se puede mencionar los cuidados familiares y del hogar que es asignado a las mujeres y que impiden su participación en la educación o labores renumerados o formal.  
Para avanzar hacia una verdadera igualdad de género en América Latina y el Caribe, es esencial un enfoque integral que aborde tanto los logros como los desafíos. Esto incluye:
•     Reforzar y aplicar de manera efectiva las leyes y políticas existentes que promuevan la igualdad de género.
•     Continuar fomentando la participación activa y significativa de las mujeres en la política y la toma de decisiones.
•     Abordar las causas profundas de la violencia de género y promover la educación y la concienciación.
•     Trabajar en colaboración con comunidades y líderes para desafiar y cambiar los estereotipos y las normas culturales que perpetúan la desigualdad de género.
En cuanto a la población joven de la región de América Latina y el Caribe:
•     (Educación y Empleo) A pesar de los esfuerzos realizados, muchos jóvenes enfrentan obstáculos para acceder a una educación de calidad y oportunidades laborales adecuadas. La falta de empleos formales y estables puede generar descontento y desigualdades económicas.
•     (Participación Política) Aunque los jóvenes representan una parte significativa de la población, su participación en la toma de decisiones políticas a menudo es limitada. Fomentar su involucramiento es esencial para asegurar una representación diversa y una visión a largo plazo en la agenda política.
De otro lado, los jóvenes presentan oportunidades prometedoras, como:
•     (Innovación y Tecnología) Los jóvenes de la región han demostrado una gran habilidad para adoptar la tecnología y la innovación. El uso creativo de la tecnología puede impulsar el emprendimiento y el desarrollo económico.
•     (Cambio Social) La energía y la pasión de los jóvenes pueden ser catalizadores para el cambio social positivo. Su compromiso con temas como el medio ambiente, la igualdad y los derechos humanos puede influir en la transformación de la sociedad.
•     (Educación para el Desarrollo) Invertir en una educación inclusiva y de calidad,  para una formación profesional que mejore las competencias laborales y de educación para el trabajo, tomando las recomendaciones de la OIT que nos presentó el señor Granara, puede preparar a los jóvenes para enfrentar los desafíos futuros y contribuir al crecimiento económico sostenible.
Para aprovechar el potencial de los jóvenes en América Latina y el Caribe, es crucial:
•     Diseñar políticas y programas que aborden los desafíos educativos y laborales que enfrentan los jóvenes.
•     Fomentar la participación activa de los jóvenes en la política y la toma de decisiones, creando espacios para su voz y sus perspectivas.

Los jóvenes en América Latina y el Caribe representan un recurso valioso para el desarrollo sostenible y la transformación positiva de la región. Empoderarlos, proporcionar oportunidades y escuchar sus voces son pasos fundamentales para construir un futuro más prometedor y equitativo para todos.
Los CES e IS desempeñan un papel esencial en la región de América Latina y el Caribe al contribuir a la formulación de políticas y normativas que promueven una mayor inclusión social y económica. Estos consejos ofrecen un espacio de diálogo y colaboración donde se abordan desafíos clave y se desarrollan estrategias para una sociedad más equitativa y justa ya que permiten que diferentes grupos de la sociedad, incluyendo jóvenes, mujeres, comunidades indígenas y minorías, expresen sus necesidades y preocupaciones. Esto se traduce en políticas inclusivas que abordan temas como la educación accesible, la atención médica adecuada y la lucha contra la discriminación, fomentando así una mayor igualdad de oportunidades.
La colaboración entre sectores y actores diversos, tomando los actividades de la CNPTE en Perú como ejemplo permite el diseño de políticas y normativas holísticas, considerando las múltiples perspectivas y necesidades de la población. Además, su enfoque en la transparencia y la participación ciudadana garantiza que las decisiones sean respaldadas y comprendidas por la sociedad en su conjunto.
En cuanto a colaboraciones, es importante mencionar que los países individuales no están solos en los desafíos que enfrentan. Por eso es recomendable compartir buenas prácticas e ideas, como lo hicieron los CES de Argentina, como nos indicó la señora Irma, para avanzar en propuestas de políticas públicas sobre problemáticas comunes y su impacto en las diferentes regiones, como vamos haciendo ya por algún tiempo y tal como es la meta de organizar plataformas como esta.
En resumen, el camino hacia la igualdad de género en América Latina y el Caribe y un futuro sostenible para los jóvenes avanza, pero aún queda mucho por hacer. Con esfuerzos sostenidos y acciones coordinadas, la región puede avanzar hacia un futuro más justo e inclusivo para todos sus habitantes.

Permítanme por ultimo enfocar nuestra atención en un acontecimiento importante que se avecina en el horizonte de nuestra colaboración. Según lo estipulado en los Estatutos, la presidencia de AICESIS, a partir del comienzo de noviembre de este año, recaerá en la zona geográfica de América Latina y el Caribe.
Este traspaso simboliza no solo un cambio geográfico, sino también una oportunidad renovada para reafirmar y fortalecer nuestro compromiso conjunto con una agenda global efectiva y eficiente. Desde ese momento, contamos con la aportación activa de todos ustedes para dar impulso a esta agenda, que está en el corazón de nuestras aspiraciones compartidas.
Reitero mi agradecimiento a Miloushka y a todos los presentes por su contribución significativa y elaborada en torno al tema de hoy. Su apoyo y colaboración continuos serán fundamentales en este nuevo capítulo que se abre ante nosotros.
Sigamos trabajando juntos con determinación y unidad, promoviendo una América Latina y un Caribe más equitativos y sostenibles, y contribuyendo así al bienestar y prosperidad de nuestra región en el marco de los Objetivos de Desarrollo Sostenible.
Muchas gracias.
