Fortalecimiento de la Integración Regional: CESISALC Explora la Asociación con la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB)

La red CESISALC celebró otra reunión virtual con representantes de sus miembros el martes 13 de agosto. En la reunión se abordaron diversos temas de importancia regional, con especial énfasis en el fomento del desarrollo sostenible e integrador en América Latina y el Caribe.

Un punto clave del orden del día fue la posible integración de CESISALC en el marco de la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB), organismo encargado de coordinar las cumbres iberoamericanas de jefes de Estado y de Gobierno. Representantes del consejo económico y social de España expusieron las condiciones y los pasos necesarios para incorporar a los miembros iberoamericanos de CESISALC a la red iberoamericana más amplia, concediendo a CESISALC el estatuto de observador. Esta medida se considera un paso importante para reforzar la cooperación entre los consejos socioeconómicos de la región.

Representantes de varios países compartieron, además, información actualizada sobre sus proyectos socioeconómicos. Delegados de Argentina (incluidas Buenos Aires y la provincia de Salta), Curazao, Guatemala, Perú y la República Dominicana debatieron sus experiencias y logros, centrándose en el desarrollo urbano, la reducción de residuos, la energía sostenible, la reforma educativa, las estrategias nacionales de desarrollo y la inclusión social.

La reunión concluyó con el anuncio de que la próxima reunión de CESISALC se celebrará en octubre de 2024.

